



2024年,呼伦贝尔市牙克石市人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入贯彻习近平法治思想和习近平总书记对内蒙古的重要指示精神,全面贯彻落实牙克石市委第十五届五次全会决议,以铸牢中华民族共同体意识为主线,聚焦“公正与效率”工作主题,忠诚履职、勇于担当,做实为大局服务、为人民司法。

## 全面从严治院

始终牢记“两个永远在路上”,致力于锻造一支忠诚、廉洁、勇于担当的高素质法院铁军队伍,一直是牙克石市法院坚守的信念。

在提升履职能力方面,该院坚持党管干部原则,打造“头雁担当、中雁竞进、群雁奋飞”的“牙法雁阵”队伍模式,始终把能力建设摆在突出位置,按照“精、准、细、严”的要求,组织“岗位大练兵”“青蓝相承、以优带新”活动,激励干警履职尽责、担当作为。“我院高度重视那些在组织中担任关键职务的少数人员,确保他们在履行本职工作的同时,也能够承担起相应的责任和义务。通过这种方式,能够更好地推动工作顺利开展,确保各项任务圆满完成。”牙克石市人民法院党组书记、院长杨丕说。

在推进正风肃纪方面,该院狠抓党风廉政建设,持续动态优化“六个责任清

## 锻造法院铁军

单”,深入落实“三个规定”,扎实开展司法规范化专项行动和“以案促改”专项行动,通过正面宣传引导、反面案例警示,督促干警培养恪尽职守、廉洁从政的良好工作作风。全力支持配合巡察、督察工作的开展,对反馈问题立行立改。常态化开展审务督查、节假日纠风、纪律作风大检查等工作,重点整治诉讼服务、庭审活动、执行实施等环节中的司法作风问题,全面提升人民群众满意度。

在坚持文化建院方面,该院厚植新时代人民法院文化内涵,因地制宜打造集时代特征、法院特色于一体的“林海法苑”文化品牌,以党建文化阵地、法院文化长廊、文体活动等为载体,营造书香浓郁的文化氛围。值得一提的是,2024年,该院推出了一批有立场、有温度的法院文化力作,其中原创微电影《法不容“赖”》荣获第一届内蒙古法治新媒体作品二等奖。



开展调解工作。

## 服务中心大局 维护公平正义

服务中心大局,积极履行职责,维护公平正义,是人民法院在司法实践中始终坚守的核心使命。人民法院作为国家的审判机关,承担着保障法律正确实施、维护社会秩序稳定的重要职责。2024年,牙克石市法院紧跟市委部署,自觉把法院工作融入中心大局,为全市经济社会高质量发展提供了坚强有力的司法服务和保障。

该院出台优化法治化营商环境工作指引、企业诉讼风险防范指引等,构建起常态化服务保障大局工作机制。建立涉企诉讼“绿色通道”,压缩涉企案件在法院流转时间,实现“快立、快审、快结”。以刑事手段保障金融安全,重点打击非法集资、金融诈骗等犯罪行为,依法惩处一起利用假证骗取贷款案件。立足司法职能,联合相关单位成立文旅法律服务工作站,全力护航牙克石市旅游产业健康发展。为辖区中小微企业提供“点对点”“面对面”的法律服务,入企开展多种形式的法治宣传、培训12次,不断提升企业员工的法律意识和企业风险防控能力。

该院用司法力量推动社会诚信建设,坚持失信惩戒机制,全力打造“林城利剑”执行工作品牌,以高压态势开展涉金融、涉民生等领域专项集中执行行动,约谈、传唤、拘传被执行人110人次,成功兑付案款600余万元。以“521+X”执行机制为引擎,全力推进执行集约化运行,全年“线上、线下”查询被执行人财产5000余次,控制8万余件。利用网络平台进行集中拍卖,实现财产快速处置,全年司法网络拍卖成交517件,成交金额1600余万元。完善信用修复机制,屏蔽失信被执行人80人,解除限制消费令被执行人270人次,发出《履行完毕证明书》20份,以善意执行弘扬诚信风尚。

该院积极参与社会治理,努力打造源头预防为先、非诉机制挺前、法院审判判断后的多元解纷体系,充分运用“消费者权益保护日”“国家宪法日”等节点,深入开展普法宣传,引导群众培养法治意识,树立法治信仰。聘任人大代表为特邀调解员,联合市总工会设立“劳动争议诉调对接工作室”、与法学会共同建立“牙克石市首席法律咨询专家工作站”,持续推进基层治理现代化。紧紧依靠党委领导,以《牙克石市委政法委、牙克石市人民法院“枫桥式人民法庭”创建活动实施方案》为指引,不断延伸司法服务触角,助力基层治理,六个人民法庭依托“一员三长”工作机制,以“走出去”的方式与当地部门协调配合、资源共享,促使矛盾纠纷联调联处,做到早防范、早引导、早化解,为群众持续提供一站式、低成本、高效率的解纷方式。

万里征程风正劲,千钧重任再扬帆。在全面建设社会主义现代化国家新征程上,牙克石市法院将继续以司法之力解群众急难愁盼,以司法之光护社会公平正义,为奋力谱写新时代岭上林都高质量发展新篇章做出更大贡献。

# 万里征程风正劲 奋楫扬帆启新程

牙克石市人民法院2024年工作综述

本报记者●刘琪 通讯员●郭翔宇



## 回应群众期待

努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,回应人民群众对司法工作的新要求新期待,是新时代人民法院的职责使命,也是人民群众的时代重托。牙克石市法院始终坚持以人民为中心,牢固树立“如我在诉”理念,努力让人民群众感受到公平正义就在身边。

2024年,该院深入推进案件繁简分流,以“门诊式”解纷为抓手,诉前调解案件1247件,跑出了为民加速度。同时,依托智慧法院,实现网上立案5558件、网上开庭577件,有效减轻了群众诉累。与此同时,该院与非诉纠纷调处中心共同开展“敲门行动”,开展一站式上门“送达+普法+调解”,通过靠前服务满足群众多元化司法需求。

2024年,该院全力化解民商事纠纷,共受理民商事案件5532件,审结5250件,

## 践行为民初心

结案率94.9%,同时,将家事审判与未成年人保护相融合,健全“警示+预防”机制,落实未成年人犯罪记录封存制度,让涉轻罪未成年人“无痕”回归社会。此外,联合市教育局制定《牙克石市人民法院法治副校长实质化运行实施方案》,实现全市中小学法治副校长全覆盖,开展“送法进校园”“模拟法庭”“法治讲座”等活动22次,全力守护未成年人健康成长。

一直以来,该院始终牢记一切权力来自于人民,自觉接受人大监督和政协民主监督。过去一年,该院积极开展走访联络工作,邀请代表委员参观法院、旁听庭审、见证执行等42人次;广泛接受社会监督,邀请人民陪审员参审案件465件,依托审判流程、庭审活动、裁判文书、执行信息四大公开平台,不断拓展司法公开的广度和深度。